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„Хіба є в кожного народу щось коштовніше, ніж душі його дітей, і хіба є обов’язки вищі за обов’язки виховати з них людей – громадян?”
                                                         (С.Русова)


Форма проведення: година спілкування. 

Мета :
Утвердження в почуттях особистості патріотичних цінностей, поваги до культурного та історичного минулого України; виховання поваги до Конституції України, Законів України, державної символіки; підвищення престижу військової служби як виду державної служби, усвідомлення взаємозв’язку між індивідуальною свободою, правами людини та її патріотичною відповідальністю; формування етнічної та національної самосвідомості, любові до рідної землі, держави, родини, народу; поваги до українських традицій, відчуття своєї належності до України, усвідомлення спільності власної долі  з долею Батьківщини, формування мовної культури, оволодіння і вживання української мови як духовного коду нації.       

 Основне завдання заходу: формування у молоді патріотизму.

Методи та прийоми: метод створення виховуючих ситуацій, бесіда, дискусія, анкета для учнів, анкета для батьків, схема «Патріотичне виховання».

Попередня робота: до заходу підготувати дитячі інтерв'ю на тему: «Що означає бути патріотом?»
Обладнання та оформлення: Державний Прапор України, тематичні ілюстрації, пісні про Україну. 
Звучать патріотичні пісні у виконанні сучасних українських співаків (С. Вакарчук, О. Пономарьов)
Слово викладача
Національно-патріотичне виховання молоді є актуальним в сучасних умовах стану країни. Це комплексна система і цілеспрямована діяльність органів державної влади, громадських організацій, сім’ї, освітніх закладів, які формують у молодого покоління патріотичну свідомість, почуття вірності, любові до Батьківщини, турботи про благо свого народу, готовності до виконання громадянського і конституційного обов’язку із захисту національних інтересів, цілісності, незалежності України. 
Актуальність вказаної теми зумовила зустріч класного керівника,батьків і дітей. 
Питанням виховання справжнього патріота займалося широке коло вчених-педагогів, а саме: А. Макаренко, В. Сухомлинський, О. Лещенко, А. Алексюк, І. Бех, О. Вишневський, Т. Усатенко та ін.
Зміст патріотичного виховання передбачає глибоке розуміння природи учнів, їх індивідуальних рис і можливостей, повагу до особистості дитини, турботу про її гармонійний розвиток. У старшому шкільному віці пріоритетними рисами ціннісного ставлення до Батьківщини є відповідальність і дієвість. Учні не лише ідентифікують себе з українським народом, але прагнуть жити в Україні, пов’язати з нею свою долю, служити Вітчизні на шляху її становлення як суверенної і незалежної, демократичної, правової і соціальної держави; поважати Конституцію України і виконувати норми законів; бережно ставитися до етно-етичної культури народу України; володіти рідною та державною мовою; визнавати пріоритети прав людини, поважати свободу, демократію, справедливість,брати участь у розбудові та захисті своєї держави.
Національно-патріотичне виховання у  навчальному закладі  покликане формувати свідоме національне самовизначення особистості засобами  культурно-історичного досвіду рідного народу,  традицій, звичаїв   та обрядів. Завдяки закладеним  у них народної ідейності, моральності, естетики, кожен учень, зазнавши на собі благодатного впливу народних духовних скарбів, з честю дотримується заповітів батьків, дідів і прадідів, утверджує добрими справами свій родовід . Завдання батьків, викладачів допомогти учням глибоко і всебічно вивчати могутній ідейний, моральний, емоційний та естетичний потенціал духовних скарбів українського народу, активно залучати вихованців до бездонної  скарбниці мудрості  українського народу, щоб чистим і невичерпним джерелом духовності, моральності і культури сучасної молодої людини стали почуття любові до отчого краю, глибокої поваги до віковічних народних традицій. 
          Концепція національно-патріотичного виховання передбачає створення цілісної системи національно-патріотичного виховання молоді шляхом реалізації таких виховних завдань: 
забезпечення сприятливих умов для самореалізації особистості в Україні відповідно до її інтересів та можливостей;
формування мовної культури, володіння українською мовою та її вживання як духовного коду нації;
формування духовних цінностей українського патріота: почуття патріотизму, національної свідомості, любові до українського народу, його історії, Української Держави, рідної землі, родини, гордості за минуле і сучасне на прикладах героїчної історії українського народу та кращих зразків культурної спадщини;
формування психологічної та фізичної готовності молоді до виконання громадянського та конституційного обов’язку щодо відстоювання національних інтересів та незалежності держави, підвищення престижу і розвиток мотивації молоді до державної та військової служби;
підтримання кращих рис української   нації - працелюбності, поваги до батьків та родини, людей похилого віку, турбота про молодших та людей з особливими потребами;
створення умов для розвитку громадянської активності, професіоналізму, високої мотивації до праці як основи конкурентоспроможності громадянина, а відтак держави;
виховання правової культури, поваги до Конституції України, Законів України, державної символіки - Герба, Прапора, Гімну України та історичних 
святинь.
(Викладач ставить питання батькам і учням)
Бліц - турнір «Моя Батьківщина»
1. Як співають і слухають Гімн? (Стоячи.)
2. Синонім до слова «держава»? (Країна.)
3. Що зображено на державному Гербі? (Тризуб.)
4. Яка головна річка України? (Дніпро.)
5. Які моря є в Україні? (Чорне й Азовське)
6. Коли святкується День Незалежності України? (24 серпня)
7. Хто є Президентом нашої держави? (Петро Порошенко)
8. Назвіть українців, які прославили Україну на весь світ .                      
9. Як називають людину, що любить свою Батьківщину? (Патріот.)
        10.Закінчить прислів’я: « Батьківщину, як і батьків, на чужині (не знайдеш)».
        11.Хто може назвати себе відданим Батьківщині? Які ваші вчинки свідчать 
             про це?
        12. Пригадайте, як відреагували на ваш вчинок вчителі, батьки, друзі? 
        13. Чи хотіли б ви ще виявити відданість Батьківщині?
Слово викладача
Серед основних принципів національно-патріотичного виховання  є принцип національної спрямованості  виховання, який передбачає формування у молоді національної свідомості, любові до України, свого народу, шанобливого ставлення до його культури, здатності зберегти свою національну ідентичність, пишатися приналежністю до українського народу, брати участь у розбудові та захисті своєї держави.
 
	Ігор Жданов зауважив,що Мінмолодьспортом, за підтримки Представництва ООН в Україні, вперше за останні шість років проведено грунтовне соціологічне дослідження «Молодь України – 2015», яке продемонструвало, що для української молоді патріотизм – це:
1) національна самосвідомість, гордість за приналежність до своєї нації, народу (63% молодих людей);
2) любов до рідного дому, місця, в якому живеш (52%);
3) повага до української історії, культури, традицій, вірувань (46%).
Він наголосив, що виховання справжніх патріотів – це довготривалий процес і розраховувати на швидкий результат не варто, але в нас є впевненість у власних силах і роботу у цьому напрямі вже розпочато.
Одним із напрямків патріотичного виховання учнів є знання
і володіння українською мовою, успадкування духовних та культурних надбань українського народу. Справжніми святами у ліцеї є День української писемності, День рідної мови, відзначення Шевченківських днів, визначних дат життя і діяльності українських поетів та письменників. До цих пам’ятних дат проводяться: конкурс на краще читання віршів Великого Кобзаря, конкурс малюнків за творами Шевченка, літературні вікторини. 
Функціонування державної української мови у  навчальному закладі -  запорука  утвердження й успішної реалізації  національно-патріотичного виховання та формування свідомого національного самовизначення особистості. Рідна мова – це саме життя, найяскравіший прояв національного буття народу, його єдина універсальна скарбниця духовних надбань, це самобутній спосіб мислення, оригінальний засіб пізнання дійсності. Рідна  мова  - це природний вихователь, найбільший педагог, цвіт духовного життя. Коли інша мова витісняє рідну в процесі виховання, це відчужує  дітей від найсвятішого – материнського, батьківського. Відчуженість від рідної мови веде за собою відчуженість від моралі, культури, історії. У багатьох народів світу існує повір’я, що той, хто забув або не хоче знати рідної мови,  культури, звичаїв та обрядів своїх батьків, карається людьми і Богом. Він тиняється світом, як блудний син, і ніде не може знайти собі притулку і спокою. «Своєї мови рідної і свого рідного звичаю вірним серцем держітеся. Тоді з вас будуть люди як слід, тоді з вас буде громада шановна і вже на таку громаду ніхто своєї лапи не положить» -так зазначив П. Куліш.
Кожне слово українською-цеглинка у фундаменті держави. Українська мова запанує тоді, коли вона стане привабливою для всіх. Це має бути мова освічених і успішних людей, які планують своє життя не на рік чи два, а на десятиліття вперед.І розмовляти українською скрізь: в колі друзів, знайомих та родичів, спілкуючись у владних інституціях, транспорті, в супермаркетах і магазинах, у сфері обслуговування, на роботі та навчанні.
Як перейти на українську?
1.Дивитися фільми українською. 2.Слухати більше українську музику. 3.Читати книги українською. 4.Увімкнути українську мову на електронних пристроях(ноутбуці, мобільному тощо). 5.Не боятися робити помилок. 6.Почати розмовляти українською в сім’ї. 7.Почати розмовляти українською з касирами, службами обслуговування та незнайомцями. 8.Почати розмовляти українською з друзями. 9.Знайди собі друга/подругу, що погодиться з вами разом переходити на українську.10.Підтримай українську культуру.
 Держава повинна зробити так, аби кожна молода людина пишалась тим, що вона українець(українка).Яким же має бути українець з погляду традиційної народної педагогіки та християнської моралі?Це має бути гармонійна особистість, головною рисою якої є, найперше, - безмежна відданість Батьківщині. Не дивіться на Україну, як на землю своїх батьків. Дивіться на неї, як на землю своїх дітей. І тоді прийдуть зміни…Іншими важливими властивостями є високий рівень розвитку інтелекту, фахова підготовка, усвідомлення обов'язку служити своєму народу, Батьківщині, любов до народу, засвоєння його культури, традицій, національна гордість, справедливість,здатність поступитися власними амбіціями, якщо цього вимагають суспільні інтереси,гуманність, доброзичливість, чуйність не лише на словах, а й на ділі, моральна чистота, стриманість, пошана до батьків, до старших, працьовитість, наполегливість у досягненні мети, вміння володіти собою, свідома дисципліна, естетичний смак, охайність у всьому: одежі, житті, роботі, чемність, ввічливість, висока культура спілкування. Отже, виховання молоді потрібно здійснювати через засоби масової інформації, фільми,музику,створення умов, коли б молоді люди вживали менше алкогольних напоїв та тютюнових виробів· Створення нормальних умов для заняття спортом, туризмом. Виступаючи посередником між дитиною і навколишнім світом, викладач направляє, регулює її сприйняття навколишнього. У дітей ще дуже малий життєвий досвід, і в силу своєї здатності до наслідування і довіри до дорослих вони переймають у них оцінки подій: що говорять вдома батьки про події в Україні, як готуються до різних свят      і т.д – в усьому проявляється їх ставлення до життя, яке поступово виховує почуття молоді. Дітей вчать любити батьків, допомагати їм. Благородне почуття відданості дорогій людині, потреба в духовній і емоційній близькості з ним – все це дуже важливо для становлення особистості дитини, для почуття захищеності і добробуту. Але для того, щоб означені почуття сформувалися у любов до Батьківщини, дітям важливо якомога раніше побачити громадянське обличчя своїх батьків, усвідомити яким саме є їх внесок у загальну справу. Кажучи про підвищення ролі сучасної сім'ї в патріотичному вихованні, особливу увагу слід приділити його психологічним аспектам. В даний час діти стали свідками національної ворожнечі, військових дій на території країни. Більшість батьків говорять з дітьми про багатство та красу Батьківщини, про відданістьі служіння їй, про захист її честі й слави. Окремі дорослі вважають, що в сім'ї про це говорити зайве. Але в тому-то і цінність сімейних бесід та розмов, що проходять вони найчастіше в атмосфері довіри. Саме при такому невимушеному спілкуванні серця дітей відкриті для патріотичних почуттів.
(Просимо батьків  відповісти на нескладні питання)
       1. Наскільки,  на Вашу думку розвинена національна ідея в українській державі?
а) національна ідея не розвинена;
                   б) не задумувались над цим питанням;
                   в) розвинена на високому рівні.
2. Чи впливає  знання історичного минулого на подальше життя держави та її населення?
а) так, історичне минуле дуже важливе, вивчати і знати його необхідно кожному;
б) кожен сам обирає, наскільки важливе для нього знання історичної спадщини;
в) історичне минуле не важливе, потрібно жити майбутнім;
              г) історичне минуле країни треба обов’язково пам’ятати, проте                      
воно не відіграє ніякої ролі в подальшому розвитку держави.
3. Які заходи,  на Вашу думку, повинна  вжити   держава, аби підтримати патріотичний дух молоді?
Ваша відповідь:______________________________________________

4. Які риси характеру Ви вважаєте необхідними для виховання патріотизму серед молоді:
 а) відчуття пошани до своєї країни;
 б) інтерес до історичного минулого;
                            в) високий рівень ерудиції;
               г) інтелігентність;
               д) активність у громадському житті країни.

5. Які з вищеназваних якостей добре розвинені особисто у Вас?    (підкресліть).
6. Як саме Ви проводите свій вільний час?
           а) відвідую історичні, літературні, художні музеї, виставки;
  б) відвідую бібліотеки та обираю книги, які представляють історичне минуле нашого народу та його героїв;
           в) відвідую театри та переглядаю кінофільми на історично-патріотичні теми;
                           г) частіше за все проводжу вільний час вдома за телевізором та     комп’ютером;
7. Чи відчуваєте Ви відсутність моральних цінностей в української молоді?
  а)так;
  б) ні.
8. Якщо відчуваєте, то в чому саме?
Ваша відповідь______________________________________________
9. Чи вважаєте Ви, що молоді люди, які вживають алкоголь або наркотики, не можуть бути патріотами:
            а) так;
            б) ні.
10. Які політичні, соціально-побутові ситуації  впливають на рівень Вашого патріотизму:
     а) загально-політична атмосфера в суспільстві;
                   б) можливість вибору навчального закладу;
     в) наявність, відсутність роботи;
                             г) житлові умови;
                             д) задоволення права на відпочинок.
(Просимо учнів відповісти на питання) 
  Батьківщина для мене – це ______________________________________
  Бути патріотом – це означає______________________________________
  Бути несправжнім патріотом – це означає ___________________________
  Як Ви розумієте термін «мужність»?
  Толерантність – це______________________________________________
  Толерантність я проявляю у тому,що _______________________________
  Я вважаю, що всі народи світу мають право _________________________
  Я не вважаю, що один народ _____________________________________
  Я вважаю за неприпустиме _______________________________________
  Для виховання патріотизму в ліцеї необхідно ________________________
  Я вважаю, що викладачі мають право_______________________________
  Я вважаю, що батьки мають право _________________________________
  Що означає для Вас «Родина», «Вітчизна»?
  Як Ви вважаєте, ким і де має проводитися патріотичне виховання?
  Чи є сенс у патріотичному вихованні в наш час?
  Хотіли б Ви, щоб у ліцеї  проводили конкурси пісень на патріотичну тему.
  Яку якість виховує в людях патріотичне виховання?
  Знаєте ви історію Великої Вітчизняної війни та її героїв?
  Чи ведуть у Вас в сім'ї бесіди про патріотичне виховання?
  Як Ви розумієте: це одне і те ж чи ні: «Бути громадянином означає бути патріотом                       
  своєї Батьківщини»?
  Чи пишаєтесь Ви тим, що є громадянином України?
  Чи знаєте Ви історію свого рідного міста,села?
  Чи дотримується Ваша родина звичаїв та традицій нашого народу?
  Чи спілкуєтесь Ви українською мовою?
  Чи вважаєте Ви службу в армії обов’язком громадянина України?
   Чи читаєте Ви художню літературу рідною мовою?
Під словом «молодь» викладачі і батьки  повинні вбачати своїх дітей, методику виховання молоді ототожнювати з власною життєвою позицією. Якими б ми хотіли бачити своїх дітей? Чесними, вихованими, добрими людьми, які поважають старше покоління, не бояться висловлювати свої думки.  Ці якості можна об’єднати в етично-моральну групу, без якої жодне суспільство не існує. 

(Запропонувати батькам і учням виконати вправу) 

   ПАТРІОТИЗМ

                                     

 


                                          
Батьки і діти підбирають слова, що асоціюються в їх розумінні зі словом - патріотизм. (Взагалі це: любов до країни, родинні почуття, знання історії свого народу, родоводу, почуття обов’язку, повага до літніх людей, ветеранів тощо)
(Класний керівник пропонує послухати аудіозаписи, що були зроблені
напередодні, з висловлюваннями учнів  про те, яку людину можна  вважати патріотом. Обговорюються вислови дітей разом з батьками).
 "Часом ми так грузнемо у наших щоденних обов'язках, що забуваємо насолодитися красою життя. Ми неначе зомбі. Підніміть очі та витягніть навушники з вух. Скажіть «привіт» комусь, кого ви бачите. Обійміть когось, якщо вам здається,
що людина потребує допомоги. Допоможіть комусь. Щодня потрібно жити так, ніби він останній…»
«Я з України. . Де б не занесла мене доля: чи то у Данію, чи то в Стамбул, а то і   у Китай — не забуду! Бо я з України! Україна - в мені! Україна - це я!  Пам'ятаю.
 І так буде всюди. Де б я не був…» 
«Для мене "Патріотизм" - це любов до своєї землі, своєї країни! Він починається з малого: любові до рідного дому, двору, де я виріс, свого міста. І вже потім переростає в безмежну любов до країни!» 
«Насправді патріотом стати дуже легко: не плювати на вулицях, не кидати            недопалки чи сміття на свою землю, не ображати людей навколо…»
«Патріотизм виявляється у тому, що те, що робить людина, приносить благо її Батьківщині. Зараз ми вчимося, а пізніше наші знання принесуть користь державі. Оце й є патріотизм»
«Щодо мене, то я вже визначив свою громадську позицію. Я вважаю, що не обов’язково на кожному кроці кричати про свою любов до рідної землі і свого народу, а краще займатися своєю справою і добре виконувати свої обов’язки перед країною, перед оточуючими людьми і навіть перед своєю родиною…»
»Я захоплююся творчістю Ліни Костенко, бо все, про що пише поетеса, мені близьке і рідне. Примушує зупинитися, замислитися, знаходить відгук у серці й назавжди залишається в душі: 
Буває, часом сліпну від краси.
Спинюсь, не тямлю, що воно за диво,–
оці степи, це небо, ці ліси,
усе так гарно,чисто, незрадливо,
усе як є – дорога, явори,
усе моє, все зветься –Україна.
Така краса, висока і нетлінна, 
що хоч спинись і з Богом говори.
	Слово викладача 


        Громадянське бачення світу формують в навчальних закладах. 
Василь Сухомлинський стверджував: «Найголовніше, найяскравіше, що на все життя западає в серце патріота і що втілює в собі Батьківщину, - це люди»
Справжня Людина, на переконання педагога, володіє великим умінням жити за законами Добра, Краси, Справедливості. В основу морального виховання особистості Василь Олександрович поклав загальнолюдські духовні цінності та ввів у власну педагогічну теорію поняття «душа», «душевність», «духовна діяльність», «сердечність».
Оволодіння моральною культурою неможливе без усвідомлення та засвоєння загальнолюдських цінностей – людяності, доброти, сердечності, щирості, любові, доброзичливості. 
[bookmark: _GoBack]         «Величезною моральною системою, що облагороджує дітей,
є творення добра для людей; найголовніше, щоб совість не дозволяла дітям проходити повз людей, які потребують допомоги, турботи, ласки, сердечності, співчуття, щоб добро людині дитина робила не з бажання відзначитися серед інших, а з безкорисливих спонукань».
Доброта, доброзичливість, людяність, товариськість, милосердя, чемність, за переконанням В. Сухомлинського, відкривають дитині радість буття, можливість повноцінного спілкування з оточуючими. Ці важливі якості є початком доброчинності і великодушності людини – рис, що роблять її вихованою.
Важливо, щоб дитина, яка безкорисливо допомагає товаришам, знаходила в цьому особисту радість. Педагог зауважував, що демонструвати сердечність дитина має вживанням ввічливих слів, які виражають ставлення (подяки, побажання, вітання): «справа не стільки в тому, щоб уміти сказати ці слова в потрібний момент, скільки в сердечній чуйності, в умінні відповідати на добро порухом своєї душі».
Василь Олександрович у своїй праці «Як виховати людину» писав наступне: «Ми часто говоримо один одному: бажаю тобі всього доброго, бажаю вам добра і щастя. Це не просто вияв ввічливості. У цих словах ми висловлюємо свою людську сутність… Треба мати велику силу духу, щоб уміти бажати добра іншим». Доброзичливість виступає однією з форм внутрішньої доброти, без якої важко уявити по-справжньому теплі стосунки між людьми. Бути доброзичливою людиною – означає вміти щиро зичити добра, радіти успіху товариша, бути чуйним, готовим прийти на допомогу. Творити добро – це найважливіше бажання, життєва потреба Справжньої Людина.
 Здійснюючи вчинки на користь інших людей, допомагаючи їм, діти отримують безцінний моральний досвід. Відбувається формування здатності давати правильну оцінку людям, явищам оточуючого світу. Діти «самі починають помічати обставини, які потребують їх допомоги, співучасті». Така особлива щоденна праця над собою, над власним внутрішнім світом приносить дитині вміння відчувати серцем світ іншої людини. А жити, відчувати, пізнавати серцем – найважливіша, найтонша, наймудріша сфера виховання. 
На думку видатного українського педагога потрібно домогтися того, щоб учнів хвилювало теперішнє і майбутнє Вітчизни. Громадянські думки, почуття, тривоги, громадянський обов’язок, громадянська відповідальність – це основа почуття людської гідності. Той, у кому ви сформували ці якості душі, ніколи не виявить себе в чомусь поганому, навпаки – він прагнутиме виявити себе тільки в доброму, гідному наших ідей, нашого суспільства.
 Викладачу бажано прагнути, щоб учні бачили світ навколо себе і самих себе очима громадянина. 
В. Сухомлинським надано певні настанови підростаючому поколінню, а саме:
– ви живите серед людей. Кожен ваш вчинок, кожне ваше бажання позначається на людях. Подумайте, чи не завдаєте ви зла, роблячи приємне собі; 
– ви користуєтесь благами, створеними іншими людьми. Люди дають вам щастя дитинства, отроцтва і юності. Платіть їм за це добром; 
– почуття вдячності людям – це рідна сестра почуттів відповідальності, обов’язку, громадянської гідності; 
– усі блага й радощі життя створюються працею і тільки працею. Праця – це основа на якій повинна утверджуватись повага до самого себе, основа того, щоб наші підлітки завжди мали перед собою певну громадянську мету, долала труднощі. Міцно утверджується в людській душі звичка приходити людині на допомогу незалежно від того, просить вона про це чи ні. 
Отже, дітей потрібно виховувати спочатку в сім’ї, а потім в ліцеї, жодного дня не забуваючи про це.  
Сьогодні виховання в молоді почуття любові до Батьківщини, відданості справі зміцнення державності, активної громадянської позиції належить до проблеми державного масштабу, тому викладачам і батькам  необхідно об’єднати зусилля для вирішення першочергового завдання – виховання громадянина-патріота.
 Ми не могли мріяти про те, що учні будуть розфарбовувати мости і паркани у кольори національного прапора України та натхненно співати Гімн України, а сьогодні це вже дійсність – на стадіонах, багатотисячних мітингах люди співають Гімн нашої держави і скандують «Слава Україні», тримаючи в руках наш прапор. Все це вказує на суттєву активізацію патріотичного духу нашого народу, особливо молоді. На активізацію патріотичних почуттів вказують і нові традиції в середовищі молоді, які набирають все більшої популярності, це коли на весіллях, на другий день, стає обов’язковим вдягатися в національні костюми. 
Жовто-блакитний колір став символом людей, які пишаються, що вони є українцями. Жовто-блакитні стрічки можна побачити на портфелях, такого ж кольору браслети, значки… Так, це модно. Патріотизм починається з малого.
         Важливу роль у патріотичному вихованні дітей відіграють сім’я та педагоги, їх особистий приклад, їх погляди та практичні дії, що мають бути взірцем для наслідування. Завданням навчальних закладів є залучення батьків учнів стати не тільки гостями на заходах, не тільки спостерігачами за здобутками їх дітей, вони мають безпосередньо впливати на формування молодого покоління своїм досвідом та своїм прикладом. Патріотичне виховання громадянина має здійснюватися викладачем на кожному уроці та в позаурочний час. Сьогодні стало гарною традицією, коли діти  пишуть листи до українських воїнів, психологічно та морально підтримують воїнів Збройних Сил України, Національної гвардії, інших військових формувань; допомогають  родинам, що були вимушені покинути свої домівки. 
Залучення учнів до волонтерського руху сприяє прищепленню
у дітей загальнолюдських цінностей: доброти, співчуття, поваги, толерантності, готовності прийти на допомогу (психологічна та моральна підтримка хворих дітей та людей похилого віку, ветеранів війни тощо).
Корисно згадати думки В. Липинського про те, що бути патріотом – це перш за все вимагати гарних і добрих вчинків від себе, як від Українця, а не перш за все ненавидіти інших тому, що вони «не – Українці». Бути патріотом – це значить турбуватися про розвиток і майбутнє своєї нації.
 Ліцей приділяє велику увагу правовій освіті батьків. Саме сім’я
є тим осередком, де діти вчаться перемагати труднощі, де батько
й мати є взірцем для дитини. Саме в сім’ї діти одержують перші уроки поваги до предків і до своєї Батьківщини. Саме в родині закладаються підвалини патріотизму, тож при формуванні цієї риси, як і почуття національної приналежності й свідомості, постійно спираємось на традиції родинного виховання. Педагогічний колектив ліцею  підтримує тісні зв’язки з батьками, класні керівники відвідують своїх учнів вдома, спостерігають за відносинами дітей і батьків  Для цього запроваджуються нові форми виховання дітей, зокрема родинні свята. Метою цих свят є відродження національних свят та обрядів, пропаганда кращих духовних надбань свого народу, виховання любові до родини, рідної землі. Традиційними в ліцеї стали такі свята, в яких беруть участь і батьки. Оскільки патріотичне почуття за своєю природою багатогранне, воно об’єднує такі напрями виховання особистості: моральне, трудове, розумове, естетичне, а також фізичний розвиток і передбачає вплив на кожну із сторін для отримання єдиного результату.
 Схема «Патріотичне виховання».
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виховання любові, поваги до своїх національних особливостей






толерантне ставлення до представників інших національностей, до ровесників, 
батьків, сусідів, інших людей












































НАПРЯМИ ВИХОВАННЯ ОСОБИСТОСТІ
Моральне
ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ


Трудове


формування любові до рідного краю (причетності до рідного дому, сім'ї, 
школи, міста)

Розумове 


почуття власної гідності, як представників свого народу
Естетичне 





формування любові до культурного спадку свого народу

Фізичний розвиток

формування духовно-моральних взаємин
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до власного здоров'я

до людей 

СТАВЛЕННЯ

до державного устрою

до природи рідного краю
до моральних цінностей, традицій, звичаїв, культури




Виховання молоді на кращих прикладах життя борців за становлення української державності є одним з найбільш важливих шляхів формування історичної пам’яті. Визначним національним пророком та ідейним натхненником нової генерації борців за Україну, її державне відродження став полум’яний патріот українського народу Тарас Шевченко. Великий Кобзар зумів визначити українську національну ідею як потребу одночасного і національного, і соціального визволення. Саме в такому вигляді вона стала дороговказом для українства другої половини
ХІХ-ХХ ст. Його національно-політичні погляди найяскравіше простежувалися в таких творах, як «Кобзар», «Гайдамаки», «Гамалія» «Сон», «Заповіт». Саме в цих віршах і поемах з позицій героічного минулого українського народу він і закликав до боротьби за волю, визволення України. Новим змістом наповнили національну ідею державотворці в добу Українських визвольних змагань ХХ ст.: Михайло Грушевський, Володимир Винниченко, Дмитро Дорошенко, В’ячеслав Липинський, Євген Петрушевич.Патріотизм військових дружин княгині Ольги, Володимира Великого, Ярослава Мудрого, Данила Галицького так само, як і патріотизм запорожців, козацьких полків Богдана Хмельницького, Івана Виговського, Петра Дорошенка, Івана Мазепи – це ті невмирущі зразки української нескореності і жертовності, на яких виростали й виховувались нові покоління героїв – кирило-мефодіївці, Тарас Шевченко, Іван Франко, Леся Українка, а відтак Микола Міхновський, Дмитро Донцов, Євген Коновалець, Олена Теліга і тисячі інших українців, які надали українському патріотизму виразного національного характеру. Не перестали бути українськими патріотами Микола Хвильовий, Лесь Курбас, Сергій Єфремов,  Василь Симоненко, Петро Григоренко, Микола Руденко, Левко Лук’яненко, В’ячеслав Чорновіл, Іван Дзюба,  та сотні інших. Бути патріотом – значить духовно піднятись, усвідомити в Батьківщині безумовну цінність, яка дійсно й об’єктивно їй притаманна, приєднатись до неї розумом і почуттями. У той же час – патріотизм передбачає відкриття в самому собі беззавітної відданості Батьківщині, спроможність безкорисливо радіти її успіхам, вдосконалювати її, служити їй, поєднати свою долю з її долею. Патріотизм є творчим актом духовного самовизначення особи. Це свідома громадянська позиція, особлива спрямованість самореалізації і соціальної поведінки громадянина. Критеріями патріотизму є любов, вірність і служіння Батьківщині, турбота про забезпечення цілісності і суверенітету України, піклування про її постійний розвиток на шляху демократичного національного відродження, сприяння гармонізації державних, суспільних та особистісних інтересів у повсякденному житті. У випадку загрози національній безпеці патріотизм проявляється у готовності служити Україні, встати на її захист; у визнанні пріоритету суспільних і державних інтересів над особистими. Таке розуміння патріотизму є базовим для усвідомлення сутності цього феномена в умовах розбудови правової держави та становлення ринкової економіки. Любов до Батьківщини в українського патріота поєднується
з вірою в неї, у її покликання, прекрасне майбутнє, що обов'язково відбудеться. Справжній патріот, керуючись сучасним досвідом і героїчним минулим народу, вірить, що він здолає всі історичні випробовування, вийде з них міцнішими духовнішим. Військово-патріотичне виховання – цілеспрямований, організований процес формування готовності юнаків  до строкової військової служби в Збройних Силах України. Його зміст визначається Конституцією, законами України, військовою Присягою та військовими статутами. Головним результатом виховних зусиль має стати готовність   старшокласника до військової строкової служби в Збройних Силах України. Важливо, щоб учні  відчували власну причетність до майбутньої долі рідного краю як невід’ємної складової єдиної країни. Викладачі ліцею сприяють вихованню в учнів любові до свого рідного краю; розкривають  сутність сьогоднішніх проблем країни. Національно-патріотичне виховання є складовою загального виховного процесу підростаючого покоління.  Без любові до Батьківщини, готовності примножувати її багатства, оберігати честь і славу, а за необхідності — віддати життя за її свободу і незалежність, людина не може бути громадянином. Давні мудреці говорили: «Оглядаючись в минуле - зніми капелюха, заглядаючи в майбутнє - засукай рукава». Сьогодні в умовах величезних змін у соціальному, економічному і політичному житті України постала проблема радикальної перебудови у сфері виховання. Державна національна доктрина визначила, що  метою національно-патріотичного виховання є виховання молодої людини – патріота України, готового самовіддано розбудовувати її як суверенну, демократичну, правову і соціальну державу, виявляти національну гідність, знати і цивілізовано відстоювати свої громадянські права та виконувати обов’язки, сприяти громадянському миру і злагоді в суспільстві, бути конкурентноспроможним, успішно самореалізуватися в соціумі як громадянин, професіонал, носій української національної культури. Результатом патріотичного виховання має бути сформованість почуття патріотизму, яке означає прояв особистістю любові до свого народу, поваги до українських традицій, відчуття своєї належності до України, усвідомлення спільності власної долі з долею Батьківщини, досконале володіння українською мовою. 
Основними формами патріотичного виховання учнів є: 
1.Інформаційно-масові: дискусії, диспути, конференції, інтелектуальні аукціони, ринги, вікторини, вечори, подорожі до джерел рідної культури, історії держави і права, створення книг тощо; 
2.діяльнісно-практичні: творчі групи та осередки, екскурсії, свята,  огляди-конкурси; 
3. Інтегративні: фестивалі, гуртки; 
4. Індивідуальні: доручення, творчі завдання, звіти, індивідуальна робота; 
5. Наочні: музеї та музейні кімнати, галереї, виставки творчості, книжкові виставки, тематичні стенди, експозиції про подвиги героїв. 
Але навіть урахувавши психологічні аспекти, за один день патріота виховати не можна. Цей процес довготривалий і системний. 
З метою організації  патріотичного виховання учнівської молоді у ліцеї  проводяться заходи:
1). які виховують любов до української мови: «Свято рідної мови», «Шевченківське слово», мовно-літературні конкурси; «Парад вишиванок»
2). пов’язані з вивченням історії рідного краю і народу:  святкування Дня Конституції, Дня незалежності України, Дня Соборності України; 
3)військово-патріотичного виховання:  святкування Дня перемоги, Дня збройних сил України, «Козацькі забави»; інтелектуальні вікторини. 
4) лекції, бесіди ( «Моя рідна Україна», «Знати і поважати Герб своєї Вітчизни, Прапор, Гімн», «Наша вітчизна - Україна», «Державна символіка Батьківщини», «Твої права та обов’язки», «Моя земля – земля моїх предків», «Україно, матінко моя», «Символи України», «І синє небо, і жовте колосся», «Народні символи» , «Патріотом бути модно» тощо); 
5). семінари, «круглі столи», конференції («Українські свята», «Народні звичаї та обряди» 
6).уроки пам’яті («Хто не знає свого минулого,той не вартий свого майбутнього»). 
7). години спілкування («Я – громадянин і патріот держави», «Я – українець!», «Можна все на світі вибирати сину, вибрати не можна тільки Батьківщину!» 
Батькам можна рекомендувати такі форми та методи військово-патріотичного виховання  дітей у сім'ї: 
ознайомлення дітей із сімейними  трудовими традиціями; 
бесіди про героїчні подвиги українського народу; читання та обговорення з дітьми книг на військово-патріотичну тематику; 
спільний перегляд героїко-патріотичних фільмів, телевізійних передач.
       Добре налагоджена й організована взаємодія родини й ліцею дозволить батькам усвідомити важливість та необхідність цього напрямку виховання.
Ні для кого не секрет, що активні методи працюють краще, ніж слова. Але виховання національної свідомості не повинне закінчуватися на виховних заходах, але і здійснюватися на кожному уроці кожним викладачем.  Якщо буде світло в душі, буде краса в людині, якщо є краса в людині, буде гармонія в домі, якщо є гармонія в домі, буде порядок у нації, якщо є порядок у нації, буде мир у світі.
     На завершення хочеться процитувати слова Святослава Вакарчука: «Моє завдання разом з близькими друзями − це навчити себе і інших тому, що успіх країни починається з твого успіху. Розуміння цього не станеться завтра, не дасть швидких результатів, але зрушення в свідомості приведе до дій і майбутнього успіху. Мало невеликої групи яскравих особистостей.
Важливо, щоб ціле покоління почало думати по-іншому. Це покоління ще не розчароване, у нього ще все попереду. Потрібно працювати, потрібно все зрушити з мертвої точки. Перший крок – самий складний. Не потрібно відразу ставати героями. Але доведеться стати трошки більш трудолюбивими і стійкими, трошки менш лінивими і безвідповідальними. І ось, якщо це «трошки»помножити на всіх-ми будемо мати дуже багато.
Сьогодні нам, українцям, як ніколи важливо бути разом. Відчувати підтримку і допомогу один одного. 
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Hawa BarekiBwuHa - YkpaiHa, camocTiHa HeaanexHa
[Repxasa. 24 CepNHA - AeHb YTBOPEHHS HE3anexHol camoc-
TiiHOT aepxaey Ykpaina. CTonuys Ykpaiuu - micTo Kuis. Kuis
PO3KMHYBCS HAa ManbOBHWMMX 3eneHWX cxunax [inpa
Cnasytwya. Y Kuesi npauioe ykpaikcbkui ypsa, BepxosHa
Papa Yipaixu, npesugenT. FonosHa synuys Kuesa -Xpewartuk.
Y Kuesi 6arato napkie, nam'aTHUKIB, npocnekTie, € MeTpo. Ha
Bynuusx Kuesa 6araTo KawTaHis.

YkpaiHa Garata xniGom, Byrinnsm, uykpom. B Ykpaiui Bu-
powyloTe NboH. Haibinbw Benuki Micta YkpaiHu - Xapkis,
Opeca, fiHinponetposcek, flbais, [oHeuybk, 3anopioka.
3akasuukn  Ykpainu: Ackadis-Hosa, Codpilscbkuit napk
(Ymanb), XopTuus (3anopixoks), kapnaTcbki i KpUMCbKi nicw
(eiAnosiaHo perioHy NO3HaWOMMTH AfTEil 3 3aKasHUKaMK).

Fopu Ykpainu: Kpumceki, Kapnatceki ropu. Mopsi - Yopre,
Asoscbke. MMoptu Ykpaihn - Dneca, Maplyncnh InniviBceK,
Bepaskcbk Ta iH.

Pikn Ykpainu: [uinpo, Mispexnuit Byr, Tuca, Yepemow,
AnicTep (Ta piuku Tiel MicyesocTi, ge Mewkae AUTUHA).

e —
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Binox,

BiHok - obepir (6epexe aisoue Bonoccs, 3HIMAe ronoBHMi
Ginb, 3acnoKoloe HePBOBY CHCTEMY, «3Haxap AW KIHOWOI»).

Buau BikHKiB, IX pUTyanbHe 3HaveHHs B YkpaiHi. CUMBONiuHe
3HAUEHHA KBITIB y BIHOUKY: AEpeBiii — CUMBON HECKOPEHOCTi,
6apBiHOK - CMMBON XWUTTS, GE@3CMEPTHUK - CMMBON 3A0pPOB'A,
KBITW R6NYHi Ta BUWHI — CWMBON MaTepUHCLKOI No6OBI,
KanwuHa - CUMBON ABOYOT BPOAYU, BPOANMBOCTI, MaK - CUMBON
TY™ Ta neuani, , YOPHOGPMBLY - SHIMAIOTL rONOBHWI Ginb,
Heaabyaky - 3ip PO3BUBAIOT, POMALLKA - CepLie 3aCNOKOIE.

CHMBONIUHE 3HAUEHHRA CTPIYOK Y BIHOUKY: CBITNO-KOPUYHEBa
— CMMBON 3eMNi-roAyBanbHWLi, XOBTa — CWMBON COHURA,
3eneHa — CUMBON KPacH i MONOAOCTI, CUHA — cuMBON Heba Ta
B80AW, XOBTOrapaya - cumson xniba, dionetosa — cumeon
MYAPOCTi, POXEBa - CUMBON AOCTATKY, ManMHOBa — CHMBON
AywesHocTi, wupocTi. Ji#cTBO NNeTiHHA BiHOuKie, 3aroTisna
KBiTiB, Npoyec nneTiHHs. BikOBI pUTYanu oasraHHs Ta HOCIHHA
BIHOUKIB (TPW, YOTWPW, WICTb, CiM pokiB i T. iH.). JlereHam,
ONOBIAAHHA, NICHI NPO BIHOYOK, KBITH Ta CTPIUKM Y BIHOUKY.
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LA 4

PywHuKk — HeBig'eMHMI CHMBON XaTHBOro iHTep'epy,
TOCTMHHOCTI  yKpalkcbkoro Hapogy (xni6, cimb, rinouka
GapBiHky Ha PYLHWKOBI, PYWHUK Ha Kinouky 6ina xatw,
«PYWHYK Ha KINOUKY — XaTa y BIHOUKY»).

BuAM PYWHWKIB: yTWUPay, FOCTMHHMK, CTMPOK, CTHpay,
NOKYTHUK, NOAapyHKoBui, obepery, cimMeiiHi (PoaMHHI) Ta iH.

CHMBONIYHE 3HAYEHHS PYLUHVKIB Ta BUWMBAHOK Ha HUX ANS
AiTei AOWKINLHOMO BiKy: PyWHWK-POCSHOUKA (ANA AiBvaTok),
PYWHUK-TPaiANKK (AN Xnonuukis). Cneuudika BUWKBAHOK Ha
pywHuKax, konbopu (BignosiagHO A0 perioHy, B AKOMY
MewkawTs AiTH). flerenau, onosigkM, Bipwi, nicki, npucnis'a
NP0 PYLUHHK.
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Hauionansmud

TpapwuiiiHui yKpaTHCLKMIA HaLioHanbHA OARr:

* XiHoumi: COpOuKa-BMWMBAHKA, CNiAHWURA, Nnaxra, 3anacka,
XANeTKa, KopceTka (kamilenbka), can'sHui (4o6oT), dapryx,
CBUTKA, KOKYX (BiHEUb), XycTKa, OuiNOK, YOBOTH, KOKOLUHMK,
TM4aKH, CYKHS, CEPNAHOK, KOpafii, HaMHCTO.
+ Yonosiuwi: WTaHK, WapPOBapH, COPONKA-BUWUMBAHKA, KOP3HO
(nnaw), nopt (wrakw), ravyi (WTaHu), XynaH, cepaak, NocTonu,
4oGOTH, GpKnb, NioNbKa, Kaneniox, CBHTa, XUNET, KOXYX, MuakH,
XopaKkw, uepec (Nosic), kyuma (wwanka).

HapaninpsuwwHa: 6eapykaska, Mayepku (Wwanku), cBuTa, Kupes
(nnaw), KoxXyx, XynaW, nOsC, WapoBapu, Gpunb, MOCTONM,
nwyakk, yepeswku, 4oboTH, copouka, 3anacka, gepra (nnaxra),
KOpceTKa, 1onka, AWMKa, ManboBaHka (CniaHWuys), HamiTka (ro-
noehwit y6ip), kubanka (oB6pyu).

Crenosa YacTiHa YKpalHu: COpOUKa-KoCOBOPOTKA,
NansTo, NPAMOCTUHHI CBUTHW, KOXYX, KapTy3, Yepesuuku,
4oB6OTH, KOHIUHI Wanku, kupes, capadaH, Copouka-
Taniiika (ao Tanii), cnighuus, Gnyska, kanTa, kodra,
XyCTKa, Wwanb, ouinku, koGeHsK, gepra, Kpaika, MaHTa.
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Kanuwa, Bep6a — pocniukHi honbKnopHi cHMBONH Ykpalth
(«Be3 Bepbu Ta KanuHM Hemae Ykpaiki»). KanuHa - cumson
HeckopeHocTi, BipHOCTI VkpalHu (Kywj KanuHu nia sikHom,
KETArW KanuHW MK wWwubkamu y BikHi B3uMKy). Bepba —
cuMBON  pigHOT AOMIBKM, GNU3LKMX Miodei, pUTyanbHe
3HaueHHA BepGu (wyTkosa, BepGHa Heains, nepuwi KOTMKW
nepen BenukogHem).

Tonons — CUMBON BPOAM YKPATHCBKOI AiBYMHM (CTPYHKA, AK
Tonons), ofepir xat, nomsip'a. PuTyanoHi Ailictea 3
Tononero.

YopHoGpuBui, ManLea, pyXa, YepsoHa pyTa — HeBia'eMHi
KBiTKOBI CcUMBONK (perioHanbhi) nOABIP'A  yKpalHCLKOro.
noMewkaHHa. IHWi  (perioHanbHi) pocnMHHI  CMMBONM
(6apsiHok, nuna, yebpelpb, OYepeT, akauis, TepeH, M'ATa).

A
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KI3OHBKH, KOHAMKW, MIBHWKM, BOBUAKN, uﬁnmm, naxu i T.

XYROWHI NPAKDACH Ha irpalwkax. MiCUA BMFOTOBNGHHA IrpawWoK ONiWKS,
XomMyTeys Ha Monasiyi. MaicTph oniuHAHCHKOT ipaiku: O.M.CentoueHko
(Memopianshuii Myseii B c.Oniwks), IH.Mowwsaino (Herasyposasi cewc-
TYHUi ManWX PO3MIpiB, MPUKPAWSH IONGHHMM Fi MOPBOHWMMH MAIOHKAMH),
M.€. XuTpyu (FnasypoBaHi OBTi Ta 3eneHO-KOpHIHeB ipaLLIKK, NpHKpaLeHi
POCTUHHUM OPHAMGHTOM: BOPWHWKH Ha KOHSX, MYSWKEHTH, HOPTUK...),
|ABinuk (CBMCTYHYi 3eneHOrO | KOPMYHeBOMO KONLOPIB, NPUKPawWeHi
PenbechHOIO NiNKOK).

KociBcuka ruHAHa irpaluKa, ma3ypoBaHa, POCAMHHI BI3epyHKM Ha diryprax
TeapWH, 3eneki, XOBTI KOMbOPM rMasypl. BigoMuii MaiicTep Ha IBao-
pankisuhi 10.40. INMIoK (4ePBOHI 303yNKH 3 GiNC-3eNeHUM POINUCOM).

Ha UepKauhi (c.TPOMM) BAFOTOBAAIOTE CBUCTYHL, NONWTI HOPHOI CMONOK
3 6ino-4epBOHo-3eneHNMH LATKaMM. Ha BiHHULuUHI — rasyposanwil AUTAuMA
nOCYA pisHuX posMipie. Ha JKATOMMPLIAHI — AUMIBCTHi IrPALKOBHA NOCYR
(6aHAMKN, MEKITPM, KynWKM, rOpUKW), Ha BOMMHI - rOpLMKM-QBIHATE,
maguwkn. Y Kuesi  maiictep raunanol irpawku  .1.OnexcieHko, Ha
XmensHuuki — O.51.MMPOXOK (FOPUIKH, MaNLOBaHi aHrobamh), Ha
— O.LUnAH (HErNasyposaHi CBUCTYHL).

RAepes'ana irpawka (coninka, KOHAYKA, BITPAYKM, KOnMCKk4, mebni, nocya,
BI30UKM 3 OAHUM UM ABOMa KoHMKaMK). Y Koseni Ha BonuHi sigomui maicTep
AepesaHol irpawkd |.B.CUAOPYK (BITPAUKN, BisouKM, AepKavi, LMo
rpawxw). Crapa Cinb, SiBopie Ha JlbBisuHi (KOHAUKH, KauewKn, Aepradi,

iTPAKH TOUO).

Conowm'ana Ta M'aka irpalKa, ix cneuywdbiuni perionansHi ocobnueocti. Y
KOKHOMY perioni (0BnacTi) e CBOT MAICTPU AMTAYOT HAPORHOT ifpaLLIKH, AiTH TX
TIOBMHHI SHaTH, WanyBaT.
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TpaauuiiHuA  yKpaiHCBKMA NOCYA: MWCKA, MOMYMWCOK,
MHCHUK (NONWMUS ANs nocyay), MakiTpa, FOPUWMK, rneyuk,
KyMaHelb, FOPHSTKO, KaWCTPOHMK, Tapinka, Tapeni, ropHeub
(ropwuk), Kyxonb, CKNsiHKa, kBapTa, KacTpyns, sigpo, uebpo,
ADKA, MakoriH, CKOBOpiAKa, NoXka (AepeB'sHa, Meranesa),
BUAenka, AIRHWUA, Kavanka.

Mocya, S i iHWi NOBYTOBI pevi, Mae piaHy Ha3sy B pisHuX
perioHax Ykpaitu.

3akapnatTa: Uiauno (FWHAHWA nocya), yynop (rneuwk ans
MONOKa), cHNKa (ropuwK), Kopyara (ans 3Bepiranks Boaw),
XapoBHA (4asyHHa), norap (Qepes'sHMA CTakaH), cBiTUd
(chirypHwit cTakan), noBan (ckoBopiaka) i T. iH.
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Kouto6a, poray, aepkad, uin, rpabni, Tpiityarku, nonara,
pano, coxa, BiHUK, HDK, Cika4, HOMBM, pyBenb (npacka),
npacka, Gpiomnasb (3akapnarTsl), KANUMOK (TKalbkid
CTaHOK), MOPTOK (cKaTepTb), naBa, OCHIH, OCHIHYMK,
paiiGayka (peGpucTa [owKa, Aka BUKOPUCTOBYETLCA MPU
npaHHi 0AAry), Kyxinb, MOTOBUNO.





image12.jpeg
Ykpaiucoka caguba cknapanaca 3. nopsip'a, ceno, xymip, caguba,
SuMiBHMKW, nacika, xata, ocens, AOMBKa, CTPixa, KOMOPa, NbOX, CTeGKa,
CBITAMYA, KyXHA, NEPeATOKIH, CikW, CiHLi, TeNNywWKa (Tenna KiMHaTa y Cikmx),
NDUXBTOK, FaHOK, UynaH, XKKM (KNAAOBKH), KOMIPUMHH, BaHBKWD, anbKip
(KyXHA-CnanbHs), nid, NOKYTL (CBATW KyT, 4ePBOHMI KyT), AONiEKa.

XaTHiit iHTep'ep: CTin, NaBH, OCHIMUMKN, CKPMHA, Wacha, NDKKO, MDKHUK,
MUCHWK, BULWTI PYWHWK, KOBAPA, NPOCTVPAANO 3 MEPEXMBOM, KATMMOM,
PAAHO, XIAHMKM, PYWHUKM, ipaHKu (Ha BikHax). O3n0BNeHHA newi, CTiH,
cBonoKM
MoAsip' Mae Oropoxky — Napkaw, NAIT, THH, Mypw, Bopota, Gpama. Ha
noasipi — xnie (ANA BenuKol porarol xyaobu), CTaiiA (anA Kowei), cax;
Kyda, KapMHUK (ANA CBUHeNi), KypHUK (ANA nTaxie), kagy6, BynuK, AOBGHA
(ANA 6AXin), KNYHA, CTOAONH, NONOBHUKM (ANA IGEPIraKHA IOPH), CIHHMIH,
OppuHH (AnA 36epiranna cika), Kowi (AR 3GepiraHHA KyKypYAIM y NouaTKax),
capaii, BO30BHI, LIONH, NOBITKH (RNA 36@PiraHHA PeMaHEHTY).

B 3anexHocTi 8ig perioHy icHyBanu i iHWi CNOPYAM ABOPY: MNWH, BITPAK,
ONifKALA, KPYNOPYWKA, KOMTWABHA, CYWAPHA, CTas, 3asatpa, KonuGa,
aumapra, wanaw. Ha noaBip'l — KpMHMUA-KypaBens, GinA xaTh Ha Aepes -
neneunHe ruisno.

Koxwa yxpaicoka xata mana cagok (dpyxrosi Aepesa), KBITHHK
(HOPHOBPHBLY, NIOGHCTOK, PyTa, M'ATa, MaNbBM, PYXi), COHAXH, KANMHY NpH

KpHHWL, AYG Ha nesagi, rpyLUY Ha MeXi, Tononi NP AOPO3i TOLO.
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